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T ORN AT A D E L 28 A P RIL E 

att i c iv il i che ve rtono presso il  tribunal e di prim a c ogniz ione  

di Cagliari tr a lui e il  tipograf o Fe lice Mus cas, essendo que s ti 

i l solo te s timonio che s ia s tato e s aminato ne ll'inte ntatog l i pro-

cesso c riminale . 

Se la Came ra cons e nte, s 'inv ie rà que s ta le tte ra alla Com 

mis s ione incaricata d'e s aminare la re quis ito ri a de ll'avvocato 

fiscale ge ne rale di Cagliari contro il  s udde tto de putato. 

(La Came ra as s e nte .) 

La Came ra e s s e ndo in nume ro, me tto ai vo li l'approvazione 

del ve rbale. 

(È approvato .) 

Es s e ndo s abbato pros s imo il  prim o g io rno del me s e, e do 

ve ndosi quindi rinnovar e g li uffic i , pre go pe rc iò gii uffic i 

attual i a vole rsi riunir e nei g io rni di do mani e dopodomani 

per c ompie re i loro lavo ri . 

i l de putato Lache nal s crive che per mo tiv i partic o lar i è 

cos tre tto a mandare la s ua rinunz i a da de putato. 

Cons ulto la Came ra se voglia acce ttare la rinunzi a del de -

putato Lache nal. 

Foci. Non ha ancora pre s tato g iurame nto. 

PRESIDENTE. Quantunque non abbia ancora pre s tato il 

g iurame nto, non cessa di essere de putato dal mo me nto de lla 

s ua e ie zione ; il  g iurame nto è s olo ne ce s s ario pe rchè as s uma 

l'e s e rc izio de lle s ue funz io ni . 

Pongo ai voti la rinunz i a del de putato Lache nal. 

(È acce ttata.) 

DISCUSSIONE £ A D O Z IO N E L>£L  P R O G E T TO DI 

EIECTCÌE PER ECCEZIONE A F A f O R E DEI CUSTODI 

DEKIMI E CARCERI SILI CU.UUIII DK«IJ1 STIPENDI, 

PRESIDENTE. L'o rdin e del g io rno re ca la dis cus s ione 

del proge tto di legge re lativ o all'e cce zione a favore dei cu-

s todi de lle carce ri pei c umuli de gli s tipe ndi (Ve di vo i. Docu-

m enti, pag. 5 8 5 ). 

Leggo il proge tto de lla Commis s ione ". 

» Articolo unico. L'e cce zione c onte nuta ne ll'artico l o 9 de lla 

legge 14 magg io 1851 a favore dei militar i de ll'arm a dei 

c arabinie r i re ali, o di altr o corpo adde tti all 'amminis traz ion e 

di pubblic a s icure zza è es tesa anche ai militar i che fanno, o 

s aranno c hiamati a far  part e del c o rpo dei guadiarii de lle  

carce ri g iudiz iari e e di pe na. » 

La dis cus s ione ge ne rale è ape rta. 

PERNATI, m inistro dell'interno. I l Minis te r o dic hiara di 

acce ttare intie rame nte la re dazione s iccome ve nne propos ta 

dalla Commis s ione. 

P R E S I D E N TE . Se ninno do manda la paro la, cons ulto la 

Came ra se voglia pas s are alla dis cus s ione de ll'artico l o de lla 

le gge. 

(La Came ra as s e nte .) 

Rile ggo l'artico l o unico de lla le gge (Tedi sopra). 

SII<»OIÌB . Proporre i di s os tituire alle paro le : « corpo 

dei g uardiani » que lle di « pe rs onale de lle carce ri g iudiz iari e  

e di pe na ; » e c iò per mante ne re in favore di que g l'impie gati 

l'e cce zione che fa ogge tto de lla pre s e nte legge. 

Ne llo s tato attuale de lle cose colla de s ignazione di « corpo 

dei guardiani » si c o mpre nde re alme nte tutt o i l  pe rs onale  

amminis trativ o de lle carce ri g iudiz iarie ; impe roc c hé, ad ec-

ce zione di Torin o e di Ge nova, dove vi s ono dire tto ri , in tutt e  

le altr e carce ri del re gno la dire zione, l 'amminis tra/ io n e e la 

cus todia s ono affidate alle vari e classi di g uardiani ; ma se  

c o irandar  del t e mpo si credesse u t ile al s e rvizio ca r cor a r io il 
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mutar e il  nome che hanno pre s e nte me nte i g uardiani , ai 

quali è affidata la dire zione de lle carce ri g iudiz iarie , po tre bbe 

per avve ntura nas ce re il  dubbio se que s ti g uardiani de s ignati 

con dive rsa de nominazione s iano re alme nte c onte mplati ne lla 

e cce zione di cui si tratta . 

Ora , o s igno ri, e s s e ndo ve ntilato nel s e no del Cons ig lio ge-

ne rale de lle carce ri un s iffatto mutame nto di nome, è neces-

s ario di andar inc ontro ad ogni dubbio che po tre bbe nas ce re  

s ull'inte rpre taz ion e de lla le gge, s os titue ndo, c ome propongo 

per e me ndame nto, alle paro le « corpo dei g uardiani » que s te  

a l t re : « pe rs onale de lle carce ri g iudiz iari e e di pe na. » 

PEIKONE, relatore. Siccome l 'e me ndame nto propos to 

dall'onore vo le de putato Salmour non alte re re bbe la s os tanza 

de lla le gge, così per part e de lla Commis s ione non ho diffico lt à 

di acce ttarlo. 

Io c re do anzi che la Came ra possa tanto più acce ttarlo, in 

quanto che lascia magg io rme nte in libe rt à il  Minis te r o nel 

fare que lle modificazioni che si s ono ravvis ate ne ce s s arie ai 

re go lame nti che re ggono il  pe rs onale de gli impie gati de lle  

carce ri g iudiz iarie . 

PRESIDENTE. L'e me ndame nto cons is te re bbe nel sos ti -

tu ir e alle paro le corpo dei guardiani que s te altr e : personale 

delle carceri giudiziarie e di pena. 

Rile ggo l'artico l o così e me ndato : 

« L'e cce zione c onte nuta ne ll'artic o l o 9 de lla legge 14 mag-

gio 1851 a fav o re dei militar i de ll'arm a dei carabinie ri re ali 

o di altr o corpo adde tti a ll 'amminis traz ion e di pubblic a s icu-

re zza è es tesa anche ai militar i che fanno o s aranno c hiamati 

a far  part e del pe rs onale de lle carce ri g iudiz iari e e di 

pe na. » 

Lo pongo ai vo ti. 

(Succede la votazione per alzata.) 

È appro vato. 

BOTTONE. Non è approvato que s t 'e me ndame nto. 

Foci. La c ontroprova. 

PRESIDENTE. Si farà la c ontroprova. 

BOTTI. Favoris ca rile gge re l'artico l o e me ndato. 

PRESIDENTE. Rile gge rò l'artico l o e me ndato (Fedi sopra), 

POETO. Domando la paro la. 

Mi pare che le e s pre s s ioni de lia legge dovre bbe ro essere  

mo ll o più e s plic ite e che dovre bbe si d i re : « del pe rs onale  

adde tto alla cus todia de lle carce ri » l imitand o così i l  s igni-

ficato alle pe rs one cui si rife ris ce . 

PRESIDENTE, II s ignor Salmo ur accons e nte a que s ta ag-

g iunta ? 

S AXMOU R , Vi accons e nto. 

PRESIDENTE. La Commis s ione non si oppone a que s ta 

re dazione ? 

PEBRONE, relatore. Opine rei che si avesse a dir e : « pe r-

s onale destinato alla cus todia de lle carce ri » pe rchè il  voca-

bolo addetto è già us ato prim a in que s to artic o lo . 

BOTTONE. A me pare che la propos ta del de putato Sal-

mo ur dare bbe luogo ad alc une ambig uità, e che ne re s te re b-

be ro tuttav i a e ziandio c o ll 'c me ndame nto de ll'onore vo le s ignor 

Fo lto . 

Cre de rei quindi mig lio r  partit o atte ne rci alla propos ta de lla 

Commis s ione, e pe rc iò ins is te rei pe rchè ad essa fosse data la 

pre fe re nza. 

PRESIDENTE. Cominc ie rò per me tte re ai voti l'e me nda» 

me nto che s os tituis ce alle paro le corpo dei guardiani) que s te  

altr e : personale addetto alla custodia 

SINEO. Do mando la paro la. 

L'onore vo le pre opinante forse non ha ben ponde rate le  

cons e gue nze del s uo e me nd a me n to II pe rs onale si e s tènde 


